

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pias. en toda España. Extranjero, 2'25 pias.

PALMA DE MALLORCA. JUEVES 25 DE NOVIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION. San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## La Navidad de nuestros abonados

Mañana primer premio

### La cuestión de las aguas

El Ayuntamiento de esta capital, en el último tercio del año 1913, cumpliendo acuerdos tomados por la Corporación en el mes de junio del mismo año, abrió la suscripción para un empréstito de dos millones de pesetas, con destino a cubrir los gastos de expropiación de la parte del caudal de la Fuente de la Villa, perteneciente a la comunidad de regantes de la heredad e indemnización de perjuicios.

Los acuerdos de referencia habían sido favorablemente acogidos y hasta aplaudidos por el vecindario en general, que anhelando ver realizado un proyecto tantas veces planteado sin éxito, destinado a montar debidamente uno de los más importantes servicios municipales, se mostró dispuesto a prestar a la obra su decidido concurso. No faltaba quien dudaba de la bondad de los procedimientos que había seguido y se proponía seguir el Ayuntamiento para llegar al fin deseado; pero quienes tenían tales dudas callaron por considerar acto patriótico el silencio, y así sin protesta pudo llevarse a efecto el acordado empréstito.

La prensa, casi sin excepción, hizo una energía y persistente campaña en favor del proyecto, facilitando con ella al Ayuntamiento los medios de llevarla a término feliz. Y, sin embargo, han pasado dos años sin que los representantes de la misma prensa hayan podido tener la satisfacción de dar a conocer a sus lectores acto alguno de la Corporación que signifique siquiera la persistencia en el propósito tan solemnemente proclamado de poner en su resolución toda la actividad, todo el cariño y toda la constancia necesarias para elevarlo a la categoría de realidad en el menor tiempo posible.

Estamos como estábamos al adoptar aquellos acuerdos en el mes de junio de 1913. Se ha expropiado el agua y se ha pagado a todos o casi todos los usuarios el importe de sus respectivos derechos; la riqueza agrícola de la comarca ha sufrido los consiguientes perjuicios, que repercutiendo en el mercado de Palma han obligado al vecindario a pagar las verduras a precios raras veces alcanzados por estos productos alimenticios; el erario municipal ha experimentado un quebranto de doscientas mil pesetas por intereses devengados por los dos millones del empréstito.

¿Qué se ha conseguido en compensación de estos perjuicios? Absolutamente nada; el agua destinada al consumo del vecindario sigue discurriendo por la antigua acequia descubierta y expuesta a recibir y arrastrar para llevarlas al estómago de los vecinos toda clase de inmundicias; el manantial sigue recibiendo filtraciones de las charcas que en sus inmediaciones se forman cuando llueve con cierta abundancia, sin que se haya efectuado obra alguna con el fin de aislarlo debidamente, poniéndolo a cubierto de la nociva influencia de aquellas filtraciones, a pesar de que el análisis ha comprobado repetidas veces la presencia en las aguas de aquel manantial de microorganismos deletéreos; la distribución por el interior de la ciudad sigue haciéndose por medio de acueductos y tuberías perfectamente permeables, en contacto inmediato con las materias infectas que tanto abundan en el subsuelo, gracias a la falta y defectuosa construcción de las alcantarillas.

Afortunadamente estos dos años han sido excepcionalmente abundantes en lluvias, y por esta causa nos hemos visto libres de la falta de agua que durante los estos hubiéramos padecido a pesar de disponer del caudal íntegro de la fuente.

¿Hay motivo que justifique esa pasividad del Ayuntamiento? Si lo hay no se nos alcanza. El proyecto de canalización y distribución se halla terminado desde hace mucho tiempo, y nada se hace, nada se resuelve, nada indica que los concejales absorbidos al parecer por la eterna labor de las disquisiciones políticas, de las cuestiones personales y de pasionadas de bajo vuelo, se preocupen siquiera de la solución de aquel importante problema.

Cierto es que el proyecto de canalización está íntimamente relacionado con otros, como por ejemplo los de reforma interior y alcantarillado que desde hace años se están estudiando y que convendría tener resueltos al realizar aquí; pero como tampoco se hace nada para impulsar los dos últimos, hay que suponer que es otra la causa que determina aquella censurable pasividad de que hemos hablado. De todos modos, sea cual fuere la causa del entorpecimiento del proyecto, debiera haberse previsto antes de realizar el empréstito; pues no se halla el Ayuntamiento tan sobrado de recursos que pueda permitir el despilfarro de invertir cien mil

pesetas al año (unas 300 pesetas diarias) en el pago de intereses de una deuda que no debió contraerse sino después de tener la seguridad de que había de tener inmediata aplicación el capital por ella representado.

La ÚLTIMA HORA que entre los periódicos de la localidad, fué quizá la que más se esforzó en la campaña en favor del proyecto de las aguas, se considera por ello más imperiosamente obligada a exigir a los concejales estrecha cuenta de su conducta inconcebible en este asunto, y autorizada para decirles que el juicio de la posteridad será para ellos muy severo si no procuran reparar el tiempo perdido y tomar resoluciones eficaces y definitivas sobre la materia.

### CIENCIA E INDUSTRIA

EDISON Y LA GUERRA  
Un corresponsal de "The Times" en New-York celebró una entrevista con el célebre inventor americano Edison sobre la guerra actual y especialmente sobre lo que harán los Estados Unidos en caso de un conflicto armado con otra nación.

He aquí algunas declaraciones del famoso americano:

«La guerra actual ha puesto de manifiesto entre otras cosas, que es ineficaz la preparación militar excesiva.

Ninguna máquina de destrucción o de defensa puede ser hasta tal punto poderosa que el genio de los hombres desesperados no sea capaz de improvisar algo que la domine. Los gruesos cañones alemanes, cuyo secreto estaba tan bien guardado, fueron la mayor sorpresa de las primeras semanas de la guerra. El sobresalto apasionado de Francia supo contrabalancear su efecto antes que fuese demasiado tarde.

La guerra ha demostrado la inutilidad de los ejércitos permanentes. Dejamos, pues, nuestros hombres en sus talleres y fábricas, pero tengamos dos millones de fusiles preparados y bien engrasados. Tengamos talleres con un material suficiente para fabricar 100.000 fusiles por día, de un modelo perfecto. No dispongamos por adelantado de inmensos stocks de municiones que cavecen, sino de fábricas dispuestas a producir por mes 1.000 toneladas de las más potentes explosivos. Tengamos constantemente dispuestas poderosas máquinas para cavar trincheras.

Contemos como núcleo con un ejército permanente de 100.000 soldados, no más. Este número, colocado a lo largo de nuestras costas y combatiendo detrás de veinte o cincuenta trincheras sucesivas bastará para sostener los primeros choques. Tengamos sobre todo—y esto es lo esencial—un cuerpo de 25.000 instructores, elegidos meticulosamente (con un cuidado igual al que yo pongo en elegir los contramarcas de mis fábricas), capaces de instruir rápidamente el inmenso número de voluntarios que acudirán al día siguiente de la declaración de guerra.

La guerra moderna es más una cuestión de material que de hombres. Pero la mayoría de las máquinas de guerra, en comparación con las de la industria, son de lo más sencillas. Tengamos, pues, arsenales capaces de fabricar grandes cantidades de cañones del último modelo.

Los ferrocarriles serán, por mucho tiempo aun, el medio de transporte más práctico para la artillería pesada y las municiones, pero para el do tropas son preferibles las automóviles. Nosotros podemos reunir fácilmente 100.000 automóviles, y con nuestra red de carreteras, que se mejora sin cesar, podrán esos vehículos transportar en una sola noche 5.000.000 de hombres a distancias de 200 kilómetros. Debemos tener submarinos y minas marítimas en abundancia. Ahora sabemos cómo debe hacerse la guerra; ayer no lo sabíamos. Europa lo sabía tampoco. Ha realizado una inmensa y terrible experiencia propia para instruirnos. Esta experiencia nos ha revelado que en treinta días podemos organizar un ejército más eficaz que el alemán, con hombres que no tendrán más que una preparación rudimentaria.»

Juan Rebuscador

GIBRALTAR; SUS FORTIFICACIONES

### Las célebres galerías o "the galleries."

Al salir por Puerta de Tierra, y pasando el camino que conduce a La Caleta o *Catalan's bay*, la cumbre de Sierra Carbonera, desfilan ante nuestras miradas onhiesta e imponente, cual otro peñón. Este (el Peñón de Gibraltar) presenta su faz septentrional cortada a pico. Sobre la superficie abrupta del acantilado descúbrense multitud de boquetes, abiertos irregularmente en tres líneas sobrepuestas.

¿Quién no ha oído hablar de las célebres galerías de Gibraltar?

En un libro para las escuelas inglesas se colocan las *Galerías*, o *The Gibraltar Galleries*, entre las fuerzas inexpugnables, o las maravillosas del Universo. Ha sido corriente, durante lueugos años, cuando se hablaba del valor incontestable de la fortaleza de Gibraltar, citar las galerías, la Peña Almedada y horadada, como la concepción más genial de una fortificación. Bajo la propaganda inglesa, cunden por ahí descripciones (fabulosas) en que se alude al gigantesco peñasco *erizado de cañones*, pronto a lanzar de sus entrañas todo el fuego del infierno. Las ga-

lerías han constituido siempre la mayor curiosidad de Gibraltar. Cuando los trasatlánticos entran en el puerto, los viajeros asestan sus anteojos contra la parte norte del Peñón, admirándose de los famosos agujeros; se oyen voces de ¡Qué fuerza! ¡Esto es inexpugnable! ¡Qué .de exclamaciones de pasmo! ¡Y qué de loores a la fuerza británica!

Estas baterías, metidas en la roca, no han tenido antes ningún precio, y hoy, ¿cuál pueden tener?

Quien trazó estas concavidades creyó acaso de buena fe que servirían para algo; y, en efecto, han servido, merced a un habilísimo reclamo, a imponer miedo, a pesar de su completa inutilidad. Las galerías de Gibraltar han hecho el oficio de la careta del guerrero mongol. Por ella, Gibraltar apareció terrible. Todo el prestigio histórico de Gibraltar, como plaza fuerte, reside en ellas.

¿Qué más? Con decir que nunca se ha tirado a bala desde las troneras de las galerías, y que a los pocos disparos la humareda los invade, de tal suerte que es preciso escapar de allí, está dicho todo.

Las tres órdenes de cuevas ocupan todo el frente norte del Peñón. Tan sólo las galerías media y alta se hallan artilladas, y cuenta con pocas piezas (antiguas) de calibre medio. Los fuegos de estas baterías están especialmente dirigidos contra La Linea, y algunas, las que miran al noroeste, batan el norte de la bahía.

El principal papel de estas excavaciones y orificios, que era el de aparentar un poder destructor puramente imaginario, ha terminado ya.

En realidad, las formidables galerías serán una ganga para quien deba atacar Gibraltar por parte de tierra. A los artilleros situados en lo alto de Sierra Carbonera se las ofrecerá, a menos de 6.000 metros, un enorme peñasco hueco, en el cual podrán admirar con fruición el efecto de sus proyectiles.

De antemano nos hacemos una idea del cataclismo que producirá cuando algún obús explosivo penetre por alguno de aquellos agujeros. Y por poco que se empuñen los de Sierra Carbonera, Dios sabe adónde iría a parar la fortificación de *Boca Negra*, que corona el principio de las decantadas galerías.

¿Que no hay fuerte en Sierra Carbonera? ¡Qué impudencia! ¡Hay muchos ejemplos! El primero, el de los boers, que no necesitaron de fuertes para emplazar su *Long Tom*, y sus cañones de seis pulgadas, fácilmente transportables, con los cuales metían en Ládismith, desde una distancia doble de la que media entre Sierra Carbonera y la Peña Almedada. ¿Y para qué hablar más? ¡No están actualmente los grandes obuses alemanes transportados a merced de las contingencias?

Las célebres galerías o "The Galleries", son el flanco débil de Gibraltar; a los ingleses no les queda sino el recurso de rellenarlas.

¡Gibraltar está hoy día a nuestro alcance!

¡Lo que va del siglo XVIII al XXI!

DE MADRID

### CRONICA TEATRAL

En el Cómico.—«La casa de Quirós», obra en dos actos, original de Carlos Arniches.

Madrid, 22.—De los autores que se mueven en escena con desembarazo, y que dominan las triquiñuelas del oficio, se dice con expresiva frase que «tiene tablas». Lo mismo puede decirse de ciertos autores, hábiles en calcular efectos teatrales, y conocedores de los resortes que hay que tocar para sacudir los nervios del público. Arniches es uno de esos autores. «Tiene muchas tablas».

En sus obras no hay que buscar primores literarios, pero entretienen; en una palabra: divierten. Y no es éste poco mérito. Aunque parezca, y lo sea, figura perogrullera—como diría el enfático señor de Quirós—el decir que la obra de teatro ha de ser ante todo teatral, no siempre se practica tan vulgar como verdadera afirmación. Hay quien cree que la obra teatral debe ser lo menos teatral posible. ¿Parece esto absurdo?... Pues es absurdo que suele revertir los caracteres de teoría estética.

El señor Arniches no «trae más interés—ni se aviene a más empresas—que hacer pasar un buen rato a los espectadores de sus comedias.» El sábado realizó cumplidamente sus propósitos. El público, que llenaba hasta los topes el teatro Cómico, saboreó con verdadero deleite los pocos lances y peripecias de *La casa de Quirós*, rió a carcajadas y aplaudió estrepitosamente. *La casa de Quirós* será visitada por todo Madrid.

La trama de la comedia es por extremo ingeniosa, y el desenlace está preparado con arte. Hay en ella situaciones cómicas, algunas tirando a lo grotesco, sazoadas, sí, con sal gorda, pero sal, al fin y al cabo, y tipos un tanto caricaturescos, pero bien observados... Hasta tiene *La casa de Quirós* su poquito de tesis sociológica, expuesta en términos muy del gusto de la galería.

El autor ha tenido el buen gusto de quitarle a la susodicha tesis todo ca-

rácter declamatorio, merced a chistes y salidas capaces de provocar la risa en el espectador más adusto y melancólico.

La ejecución fué muy apropiada al carácter de la comedia. Loreto Prado derrochó en su papel talento y gracia. Es el «ama» en su género. Chicoete, también graciosísimo. Castro, destornillante. Muy bien el señor Aguirre, que entendió e hizo admirablemente su papel. Y merecedoras de elogio, en los suyos, las señoras Castellano y Medero, y los señores Soler, Delgado y Peinador. Merece especial mención la señora Franco, que hizo a la perfección de graciosa maritimes.

El señor Arniches fué llamado muchas veces, al finalizar la obra.

En suma, una noche feliz para el Cómico.

Zeda.

### Grecia y los aliados

Andan dando vueltas los aliados a la actitud que Grecia tome y quieren, sea como sea, de grado, o por fuerza, que se incline a su bando.

De ahí la lucha que estamos presenciando entre el Rey Constantino, neutral, y la mayoría venizelista de la Cámara, partidaria de intervenir a favor de los aliados.

El Rey de Grecia sabe, es imposible auxiliarse con eficacia a Serbia, los ejércitos anglo-franceses, por la distancia de la base de operaciones, difícil amunicionamiento, etc., etc., y por sí su opinión fuera equivocada, ahí están la del coronel Repington, contraria a la expedición; las declaraciones de Clemenceau en el *Homme Enchaîné*; la salida del ministro Viviani y otras muchas causas que se podían citar.

Observa el propio tiempo el Rey heleno, el desequilibrio de Inglaterra, porque a la pregunta hecha en la Cámara de los Comunes, acerca del cumplimiento de las promesas hechas a Serbia, sir Grey, contestó: «Mis recientes palabras, respecto a que Inglaterra había prometido un apoyo ilimitado y sin restricción a Serbia, solo tienen importancia política, pero no tienen importancia militar, al saber que las concesiones hechas a Bulgaria han sido anuladas.» Sabe también que el reticamiento en Albión no existe, y que el Gobierno inglés espera hasta el 30 del corriente que se alisten los jóvenes válidos, pues en caso contrario «recurrirá a medios coercitivos» y hasta se compromete a implantar el servicio militar obligatorio, con todas sus consecuencias.

No ignora la contestación norteamericana a la Nota inglesa, relativa al bloque, en la cual dice «el bloque, tal como está establecido, no puede reconocerse por los Estados Unidos, como bloque legal», y además no admite la nota, la réplica inglesa, de que los americanos cuyos intereses perjudicó el bloque soliciten reparación del Tribunal de Prasa, «porque—dice—, éste se rige por el derecho especial inglés, mientras la jurisdicción que conviene a los buques neutrales en alta mar, es la del Derecho Internacional.» Finalmente, los discursos pronunciados en la Cámara de los Comunes, por los ex-ministros Churchill y Carson, de acerbos censuras para el gobierno; lo propuesto por Harrison, en un artículo de *The Times* «una institución tan racional como la que creó el gobierno francés para salvar al país, es lo que falta en Inglaterra»; y las palabras de *Daily Mail*, «toda una serie de fracasos ha sido ocultada por una niebla artificial. Las causas de la derrota del almirante Zadak, el fracaso de Amberes, la pérdida de los cruceros del tipo *Cressy* en el mar del Norte, los repetidos desastres en los Dardanelos y la falta de buenos proyectiles, nunca se han revelado y ninguna persona se ha presentado para responder de todo aquello.

En su hábil e intrépido discurso, lord Wilner acusó a los ministros de haber constantemente dosificado las noticias y redactado en un sentido optimista; además les reprochó su crónica incapacidad para tomar determinaciones. Todo esto indica el estado en que se encuentran las islas Británicas.

Por más esfuerzos que hacen los diarios políticos de la Cuádruple, no han conseguido enviar Italia un soldado a los Balcanes, porque dicen tienen bastante que hacer con sus generales—de los cuales, han relevado desde mayo acá a 38—y con los austriacos.

Si dirige la mirada al teatro de la guerra, ve abierta la vía fluvial del Danubio, por la que pasan innumerables barcos cargados de víveres y municiones en todos sentidos. Y si esto no fuera bastante, expedita está la gran línea Berlín-Viena-Belgrado-Nish-Sofía-Constantinopla-Bagdad, que según el *New-York Herald*, «esta línea crea la ocasión más preciosa para el comercio alemán, asegurándose el porvenir. La línea marítima por el canal de Suez, ha perdido de un golpe la mitad de su importancia.»

Además está palpando la superioridad del alto mando alemán sobre los demás, hecho realmente notorio de esta guerra. Y esa superioridad resulta más evidente en los teatros donde se encuentran tropas de dos o más naciones aliadas. No hay para qué recordar la escasa coordinación de los ingleses y franceses en el Oeste y Gallipoli; la

deficiente unidad de las operaciones italianas; y cuán desunidas fueron las diversas maniobras de los rusos; mientras que no se ha notado el menor roce, el más leve entorpecimiento en las campañas de los austro-alemanes. Hoy que, no ya un ejército austro-húngaro y otro alemán combaten contra Serbia, bajo el mismo jefe, sino también otros dos búlgaros que se mueven en diferentes teatros y uno de ellos a muchos kilómetros de distancia, maniobran los cuatro de concierto, perfecto acuerdo, como rueda de un mismo engranaje. Es un caso insólito, sorprendente, que obligará en el porvenir a estudiar mejor que hasta ahora la formación del alto mando alemán y su laboriosa e inteligente preparación.

Seguramente, viendo a Montenegro amenazado de invasión, cortadas las líneas de retirada de los serbios hacia Novi-Bazar, pensará el Rey Constantino, lo mismo que Mauricio Milloud, profesor de la Universidad de Lausane, hombre ilustrado, discreto y democrata, tres condiciones que le ponen a cubierto de toda sospecha de incompetencia y parcialidad, el cual, apoyándose exclusivamente en los hechos conocidos, que son garantía de una realidad incommovible, y a tenor de la misma forma su criterio dando por indisputable la superioridad de la organización militar austro-alemana sobre los aliados.

En España se sigue con curiosidad esa lucha habida entre el Rey de Grecia y Venizelos, porque ambas figuras resultan altamente simpáticas en su contienda constitucional.

El Rey Constantino cree que salva a Grecia manteniendo la neutralidad, y Venizelos entiende, por el contrario, que la salvación de su país estriba en ayudar a los aliados. Y ni uno deja de ser monárquico por pensar de este modo, ni el otro entiende que por razonar así, traiciona a la monarquía.

Estos hechos nos recuerdan innumerables ejemplos consignados en nuestra Historia, pues el Rey Constantino parece un Rey arrancado a la literatura de nuestro siglo de Oro.

Contábase que un soldado español, de los gloriosos tercios de Flandes, estaba sentado en una piedra contemplando las obras del Monasterio de El Escorial, a la sazón sin terminar, cuando se le acercó un desconocido con quien trabó conversación.

Contó el soldado sus cuitas y sus servicios, y manifestó que por ellos venía a pedir mercedes al Rey. El desconocido le preguntó qué haría si el Rey no le hacía justicia. El soldado contestó, enardecido por el injurioso supuesto, que le diría al Rey que era un mal soberano. Pidió audiencia al día siguiente el bravo soldado, y Felipe II se le concedió. Asombró grandemente al soldado encontrar en el Rey al desconocido de la víspera. Algo turbado, expuso nuevamente sus méritos y su petición, que no hallaron buena acogida, al menos aparentemente. Y como Felipe II para turbarlo más, hiciera una alusión a la plática del día anterior, el soldado, resuelto, y con acento entre enérgico y respetuoso, le dijo la siguiente frase: «Pues lo dicho, dicho, y a Flandes me vuelvo, que ha quedado en la Historia como proverbial de la lealtad y de la entereza castellana.»

Felipe II estimó en lo que valía aquella lealtad y aquella entereza, e hizo justicia al soldado.

El Rey Constantino, sosteniendo su criterio, hará justicia a Venizelos, que con buena intención, está prestando un mal servicio a Grecia.

Y el problema griego no es de hoy. La discrepancia del Rey y de Venizelos ha producido varias crisis. Ambos son tercios como nuestro Carlos III y el aragonés conde de Aranda.

Este, que fué un gran ministro, y aquél, que resultó un gran Rey, eran terriblemente firmes en sus opiniones y discutían siempre.

Harto un día el Rey, se encoró con su primer ministro, y le dijo:—Aranda: eres más terco que una mula-manchea.

—Aún conozo—replicó el ministro—a una persona más terca que yo.

—Y quién es?—replicó intrigado Carlos III.

—La cesárea y augusta Majestad del Rey de España y de las Indias—repuso el imperturbable aragonés.

Este diálogo se habrá repetido entre el Rey Constantino y Venizelos, porque los dos también resultan en esta lucha constitucional gigantes y cabezudos.

Sea de ello lo que fuere, lo positivo es que Grecia quiere mantener su neutralidad a todo trance, y lo mismo a tirios que a troyanos, contesta el Rey de igual modo.

Ahora veremos si los argumentos de Lord Kitchener, apoyados por los cañones de esa esquadra poderosa anglo-franco-italiana, son más convincentes, y si esta vez la fuerza de la diplomacia inglesa fracasada, a consecuencia de haber antes fracasado la «diplomacia de la fuerza», como dijo sir Eduardo Grey en la Cámara, tiene más suerte.

Mas según *Le Journal*, «la flota submarina alemana en el Mediterráneo, acaba de ser quintuplicada, y no hay que contar con una segunda Bélgica»; todo el territorio antiguo de Serbia está en poder de los austro-búlgaro-alemanes, y estas tropas, persiguiendo a sus enemigos, van a entrar en

tierra griega; ¿los desarmarán? La hora solemne en el reloj de la guerra, de un momento a otro va a sonar para Grecia: ¿es un hecho el Convenio greco-búlgaro, firmado por el Czar Fernando y el Rey Constantino? Entonces...

B. Mario.

ACTUALIDAD

### Otra vez los submarinos

De nuestro colega *La Vanguardia* de Barcelona copiamos las siguientes líneas:

«Nuestros lectores verían ayer, en la sección telegráfica, la nota oficiosa publicada por la Presidencia del Consejo de ministros acerca de las falsas acusaciones vertidas por algunos periódicos franceses sobre aprovisionamientos en Mallorca de los submarinos alemanes que operan en el Mediterráneo. Y, casi al mismo tiempo que la protesta del Gobierno, nos llegan cartas de la ciudad de Sóller, en la isla de referencia, exhortándonos a intervenir en este asunto y a negar de la manera más terminante los malévulos y absurdos relatos de los pretendidos corresponsales.

Lo hemos repetido en otra ocasión y conviene repetirlo ahora; la causa de Francia, la simpatía por la nación francesa, tiene un enemigo muy eficaz en esos pocos periódicos suyos que sin conocimiento de la realidad, sin depravación de los hechos, sin reservas ni distinciones, se lanzan a formular graves cargos contra España o contra cualquiera de sus regiones o ciudades. El efecto que esto produce es deplorable y quienes lo lamentan en primer término son los propios amigos de Francia.

A propósito de esto, uno de nuestros comunicantes observa, con mucha razón, que si existe un pueblo en España que debiera estar al abrigo de semejantes insidias es el de Sóller, contra el cual sopla precisamente la última racha en los aludidos periódicos franceses del Mediodía.

Innumerables familias sollerenses viven en Francia dedicadas al comercio de frutas o al de restauranes y casas de comida, considerándose franceses de adopción. No hay familia sollerense donde no se hable francés como lengua casi tan propia como la mallorquina. Relevándose unos a otros los parientes y alternando en la dirección de sus casas o sucursales extranjeras, adoptan poco a poco el espíritu de la nación, en la cual pasan largas temporadas y a veces la vida entera. Los hijos se educan en sus hábitos, sus costumbres, su modo de vestir. Quien haya estado en Sóller una sola vez habrá observado a primera vista este hecho tan sorprendente para quien lo desconoce.

Pues bien: contra esa ciudad apacible y laboriosa que es un verdadero foco de amor a Francia y aun de parentesco con infinidad de familias francesas, se dirigen ahora los tiros. Por natural efecto y, cuando no, por interés, la ciudad de que nos ocupamos no puede convertirse en este foco hostil que suponen los expresados periódicos. Todo la inclina a mantenerse en una actitud amistosa y allí menos que en parte alguna podrían encontrar ambiente favorable las atrevidas empresas de que con tanta ligereza se habla.

Por otra parte cuando nuestro gobierno ha querido llegar al fondo de la cuestión se ha encontrado que los supuestos corresponsales de dichos periódicos franceses no existían ni han existido en Mallorca y que la versión que ahora se ha recogido como reciente salida del horno no es sino la misma que circuló hace unos diez meses, recalentada y servida de nuevo.

De todas maneras y aun siendo calumniosos como son, estos rumores hacen daño. La rectificación oficial no borra del todo su triste eficacia sobre la conciencia pública, en momentos tan propensos a las suspicacias del patriotismo. Y consideramos que en la indiferencia o desvío de que ciertos patriotas franceses se quejan con respecto a España, tienen no poca parte las acometidas de esos periódicos, que parece se han propuesto, no desarmar a los adversarios de su causa, sino enajenarse las simpatías de los adictos.»

### Ultimo Diccionario

De la Real Academia. . . . . 25 pias.

Nuevo Diccionario ilustrado de la lengua española. . . . . 10 x

Enciclopedia ilustrada, 1 tomo de 1.800 y pico de páginas, 8.000 grabados en negro y colores y 260 mapas y planos. . . . . 12 x

Enciclopedia ilustrada, con más de 2.000 páginas, 10 mil grabados y 280 planos y mapas en negro y colores. . . . . 16 x

De venta en la Librería de J. Tous.

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorautes y calmantes de la Tos.

Farmacía y Laboratorio de J. Miró.

Abierta toda la noche. Colón 29, Pirelli 22.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

Doña Catalina Adrover y Rosselló

Ha fallecido DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D.

Su esposo, hijas, hijo político, hermanos, hermanas, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos...

INFORMACION

Para las víctimas del Rebellón

La ULTIMA HORA siguiendo en la piadosa costumbre de todos los años ha costeado, hoy, en que se cumple el vigésimo aniversario de la triste catástrofe del Rebellón de San Fernando...

Los sufragios se han celebrado, como en años anteriores, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, a las diez de la mañana...

Asuntos municipales

A las 12 y media de la tarde de hoy ha tenido lugar la subasta para la construcción de una acueducto de conducción de aguas potables en la calle de Aragón...

Se han presentado siete pliegos de los contratistas D. Antonio Balaguer Tugores quien ha ofrecido ejecutar dicha obra por la cantidad de 1.135 pesetas...

El tipo señalado para dicha subasta era el de 1.143'05 pesetas en baja. En su consecuencia se ha adjudicado al mejor postor D. Lorenzo Garau Sastre...

Han estado presentes al acto los concejales señores Obrador y Castell y el secretario Sr. Pons.

Por tenerse que proceder al estero de las oficinas municipales, mañana y pasado estarán cerradas al público dichas dependencias.

Oposiciones a Correos

La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernación, convocando oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Correos por la clase de oficiales quintos...

Las instancias se presentarán hasta el 30 de diciembre. Por otra real orden del mismo departamento se dispone que a la próxima convocatoria puedan concurrir todos los individuos que no excedan de 30 años en fin del corriente...

La Granja Agrícola

El Notario don José Socias ha autorizado esta mañana la Escritura de compra por la Diputación a don Guillermo Dezaallar de terrenos de «San Ferragut» que la Corporación provincial adquiere con destino a Granja Agrícola.

Movimiento de buques

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Bellver», habiendo tenido buena travesía. También ha llegado de Mahón el vapor de este nombre, que debía llegar el martes.

El citado buque saldrá esta tarde a la hora de itinerario.

Esta mañana debían igualmente llegar los vapores «Isleño» y «Ray Jaime II», correos de Ibiza y Marsella. Dichos vapores son esperados esta tarde, pues se han recibido telegramas en la Isla comunicando la salida de ambos.

Mañana llegará de Mahón el vapor «Monte Toro» que debía hacerlo hoy. Este buque también emprenderá seguramente viaje de regreso al puerto de su procedencia mañana a la hora de costumbre.

Mañana llegará de Valencia el vapor «Miramar».

En la Isla esta mañana se ha recibido un telegrama comunicando que el vapor «Ray Jaime I» ha llegado a Barcelona a las 6'30 de la misma sin novedad.

A las cinco de la tarde, para Argel, el vapor «Cataluña». Para Barcelona a las 6'30 de esta tarde el vapor «Bellver».

De política

En el «Centro Conservador» de esta capital se celebró anoche una reunión que se vio muy concurrida, con motivo de obsequiarse con un lunch a los concejales electos de su partido.

Asistieron todos los principales personajes conservadores. Después de servido el lunch se proveyeron brindis.

Inició los discursos el joven Alcalde de Palma don Jaime Suau, concejal elegido en las pasadas votaciones, haciendo uso de la palabra en nombre de sus compañeros electos.

Dijo que el obsequio era inmerecido, pues, el triunfo, en todo caso se debe a los propios prestigios del partido conservador que una vez más ha demostrado tener grandísimo arraigo y que la opinión pública siente por el mismo especial predilección.

En esta ocasión la elección ha sido más entusiasta; con ello parece que la opinión ha querido dictar el justo fallo en el pleito que hace algún tiempo sostiene la política seria del partido conservador y la que se intitulaba pomposamente apóstoles de virtudes cívicas.

Añadió: Está muy en alto el partido conservador para descender al arroyo a recoger las inmundicias que cualquier deshecho arroja; pero en todos los momentos está dispuesto a discutir serena y noblemente actitudes e ideales.

Que mediten los contrarios quienes es el poseedor de ideas; el que condena su fe y porvenir a la ciega e incondicional obediencia de un sólo hombre o el que sigue el credo de un partido antiguo y al jefe que lo acunó.

Por eso se nos acusa de concupiscentes. Pero ¿por qué? Por esas flores nacidas en el jardín de la infancia, cuyo jardiner, imitando a San Pedro fué a negar en el Gobierno civil por tres veces a su jefe, prometiendo afectuosas relaciones con el Gobierno a cambio del plato de lentejas de la protección oficial.

Concupiscentes para gobernar en estos tiempos! En una época en que se requiere el más alto desinterés y patriotismo para gobernar la nave del Estado. Testigo excepcional de esta afirmación puede ser el propio señor conde de Romanones.

Al final del discurso el Sr. Suau dedicó un recuerdo al inolvidable Gobernador civil fallecido D. Ignacio Martínez de Campos.

Levantóse el señor conde de Sallen, siendo recibido con una nutrida salva de aplausos.

Hizo suyas las afirmaciones del señor Suau y se congratuló de ver floreciente el partido conservador, agradeciendo la colaboración de todos.

Después usó de la palabra don José Socias. Poco le de añadir a lo dicho por nuestro amigo don Jaime Suau. Este acto tiene por objeto felicitar a los concejales electos, pero sobre aquél existe la finalidad de celebrar nuestro triunfo, el de todo el partido. El éxito ha venido a agradecerlo la colaboración de nuestros propios adversarios a los que mueve sólo el odio y la soberbia.

En este partido conservador no existen envidias. Limpios sus labios de la difamación no necesitan del agua para purificarlos.

Permanecemos siempre con los brazos abiertos para recibir a nuestros enemigos.

Dedicó al final un sentido recuerdo al ex-alcalde de Palma señor conde de Olcoan.

Se levantó a hablar el ex-diputado don Enrique Sureda Morera. Congratulóse de que a los pocos días de haber vuelto a la vida activa del partido, la suerte le hubiera deparado ocasión para dirigirse a los amigos de toda la vida.

Dijo que el partido conservador puede estar orgulloso de su victoria, no olvidando en estos momentos a los partidos que en él han colaborado para obtenerla.

A los concejales electos debe alertarles para que se inspiren en la justicia, no olvidando en su gestión municipal que deben dedicar gran esfuerzo a resolver los magnos problemas de las aguas, alcantarillado y pavimentación.

Después el señor Socias manifestó que habiase olvidado de consignar que los correligionarios de Sóller, Petra, Felanitx, Manacor y Lluçmanyó se habían adherido al acto. Propuso y así se acordó, felicitar a aquéllos a la vez por el triunfo que obtuvieron.

También se acordó dirigir un telegrama de felicitación al Presidente del Consejo de Ministro Sr. Dato.

A petición de los presentes habló el Presidente del Centro Conservador don Antonio Rosselló Cazador, felicitándose del triunfo y dedicando elogios al partido.

En iguales términos que el anterior se expresó el ex-concejal don Guillermo Dezaallar.

Al terminarse el acto se dieron vivas a España, al Rey, a los señores Dato, conde de Sallen y Socias.

¡La salud!

El enfermo que desee recobrar el vigor y la energía propios del estado de salud que consulte a los muchos que cada día se van curando con el aparato ELECTRA.

REPRESENTANTE: Molineros.—15.

DE LA AUDIENCIA EL ASESINATO DE CONSELL

Vista por Jurados Esta mañana a las diez, ha tenido lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Miguel Ferrer Parets acusado del delito de asesinato.

Tiempo antes de comenzar la vista, los alrededores del Palacio de Justicia, estaban atestados de gente.

A la hora prefijada, se ha constituido la Sala.

El Tribunal de Derecho, está compuesto por don Isidro Lloza presidente, y los Magist ados señores Vélez y Bravo.

El Ministerio Público, está representado por el teniente Fiscal don Manuel González.

De la defensa del procesado se ha encargado el letrado don José Socias.

Seguidamente se ha procedido al sorteo del Tribunal del Jurado, el que ha estado compuesto por los siguientes señores:

D. Sebastián Martí, don Juan Bibiloni, don Antonio Forteza, don Salvador Real, don Francisco Campomar, don Bartolomé Durán, don Fernando Dameto, don Jorge Reinés, don Antonio Monjo, don Antonio Cirer, don Juan Garau, don Lorenzo Hernández, jurados y don José Balaguer y don Francisco Aguiló suplentes.

Una vez dada la voz de Audiencia pública, se ha procedido por el Secretario de la Sala don Luis Canals, a la lectura de los hechos de autos y a las conclusiones presentadas por las partes respectivas.

Antecedentes El hecho que motiva el proceso de hoy, es el siguiente:

En la noche del 27 de abril del año último, mientras salía al corral de su predio denominado «Mainó» el dueño del mismo Pedro José Parets, una mano criminal oculta entre las sombras de la noche esperando la oportunidad, le disparó varios tiros en la cabeza que ocasionaron la muerte pocos instantes después al desgraciado anciano.

Hechas las averiguaciones, se detuvieron a tres individuos, siendo luego dos de ellos puestos en libertad, por recar todas las sospechas contra el procesado Miguel Ferrer, por cuanto éste había manifestado tener tales propósitos.

Examen del procesado Llamábase Miguel Ferrer Parets (a) Miguel de Mainó; es natural y vecino de Consell y cuenta 24 años de edad.

Por divergencias surgidas con su mujer, tuvo que separarse de ella. Dijo que nunca ha sentido odio contra su tío, el interfecto.

El fiscal le dirige numerosas preguntas sobre si el procesado rondaba con frecuencia los alrededores de la casa de su tío, cubierto con una manta.

A todas ellas, el procesado contesta negativamente.

Es repetidamente interrogado por el Fiscal acerca de si había en alguna ocasión amenazado de muerte a su tío, contestando negativamente el procesado.

Fiscal.—¿Es cierto que en la noche del día 27 de abril del año último se asomó junto al corral de la casa de su tío y le disparó varios tiros con una escopeta?

Procesado.—No, señor; en tal día no estuve en el pueblo ni de día ni de noche, pues estaba en cama algo indispuesto.

Signe negando todos los cargos que le hace el Ministerio Fiscal.

A preguntas de la defensa dice que el día de autos estuvo en la cama aquejado por fuertes dolores de cabeza y del estómago.

Seguidamente se ha procedido a la prueba testifical.

Figuran en la prueba, 52 testigos: Gabriel Bibiloni.—Era el Alcalde de barrio de Consell. ¿No es lo cierto, pregunta el Fiscal, que desde el primer momento de la muerte del Pedro José Parets todo el pueblo culpaba al procesado?

Testigo.—No señor. Signe su declaración negando que sus hijos hubieran visto en la noche de autos al procesado rondar las inmediaciones de la casa de su tío.

Fiscal.—¿Entonces que sabe V. de este hecho?

Testigo.—No de absolutamente. Miguel García.—Cabo de la Guardia Civil; Estaba en Alayor al ocurrir el hecho y enterado de la noticia por los periódicos, se trasladó a Consell, empujando las averiguaciones para esclarecer el hecho.

Dice que el disparo, según pudo averiguar, se dirigió desde una ventana, y que para asomarse a ella, el autor tenía que saltar varias paredes.

El testigo, es extensamente interrogado por el Ministerio Fiscal acerca de otros detalles de escasa importancia relacionados con las diligencias que el procesado no llevaba muy buena conducta, pues solía embriagarse con frecuencia y solía trasnocharse.

Añade por último, que todo el pueblo está en la creencia que el autor del asesinato es el procesado.

A preguntas de la Presidencia, dice que la escopeta que fué encontrada en el corral de la casa del procesado estaba en condiciones para poder dar muerte a un hombre.

Contestando a la defensa, dice que efectivamente por sospechas de ser autores del asesinato fueron detenidos dos individuos que fueron luego puestos en libertad.

Ramón Campins.—Dice que ha estado enfermo y que con el tiempo transcurrido ignora los antecedentes del hecho pero que prestó declaración ante el juez y esta consta en el sumario. En ella se ratifica.

A preguntas de la defensa, dice el declarante que fué detenido y luego absuelto por sospechas de que fuera él el autor del asesinato.

Seguidamente, se ha presentado a declarar la viuda del interfecto Pedro José Parets.

Llamábase Ana María Isern y Basquets, es hermana de la madre del procesado y tía de éste.

Dice, llorando amargamente, que después de cenar se fué a dormir y su marido le dijo que pronto él iría. Pocos momentos después oyó un quejido lastimero y salió de la cama encontrando a su marido junto a la escalera en medio de un gran charco de sangre.

Al momento creyó que su marido había sido víctima de un ataque.

Fiscal.—¿Tiene sospecha la testigo que el procesado sea autor del asesinato?

Testigo.—No... no... no señor. (Estas palabras son pronunciadas con una semi-nerviosidad y acompañadas de amargo llanto.)

Niega que Bartolomé Simonet le dijera en cierta ocasión que el procesado quisiera dar muerte a su marido.

El Fiscal solicita un careo con el testigo Bartolomé Simonet.

Dice que el procesado le manifestó por dos veces que quería marcharse a Argel y que en cierta ocasión le añadió que si quería marchar a Argel, era porque tenía que hacer una muerte y quería conocer el camino.

Añade que estando en el café, lo estaba también el procesado y en el momento de pasar el interfecto dijo el procesado, «ves a este... que pasa, le queda poco tiempo de vida».

En otra ocasión le manifestó el procesado que se vendría del interfecto.

En otra ocasión que el testigo se hallaba en el café del interfecto, se la acercó la viuda del mismo y le dijo: «¿aún no bastan los disgustos que hemos tenido», ¿qué son estos disgustos? preguntó el testigo, pues mira, contestó la viuda del interfecto, acaban de decirme que Miguel de Masnou quiere matar a mi marido.

La defensa dirige al procesado algunas preguntas contestando este, que efectivamente hace dos años tuvo el declarante un interdicto en el Juzgado de Inca y que el padre del procesado declaró en contra suya.

Añade que estas mismas palabras, de que el procesado amenazó distintas veces de muerte al interfecto, se pronunciaban con frecuencia en los cafés y tabernas de Consell.

El fiscal solicita un careo con el testigo y el procesado.

Testigo.—Tu digiste cuando pasaba tu tío «a este... le queda poco tiempo de vida».

Procesado.—Eres un falso, un calumniador, yo no te he dicho tal cosa nunca y me extraña que sin que tengas un que decir de mí me culpes tan falsamente.

Solicita luego el fiscal un careo entre estos dos y la viuda del interfecto, esta entra en la sala y niega haber manifestado al testigo que sabía que el procesado quería matar a su esposo.

El testigo termina insistiendo que la testigo pronunció aquellas palabras.

El presidente da por terminado el careo.

Ana María Isern y Pons.—Es la novia del hermano del procesado. No sospecha quien pueda ser el autor de la muerte de su tío. Ignora que el pueblo esté en la creencia que el procesado sea el autor.

María Roig.—Es tía del procesado. Dice que al oír el disparo, salió y vio a un hombre que corría no pudiendo averiguar quien era.

Ignora quien pueda ser el autor. Gabriel Parets.—Es hermano del procesado. No recuerda nada, y en vista de ello, el fiscal pide que se lea la declaración que hizo en el sumario.

En este consta que el testigo está en la creencia que el procesado es el que mató a su hermano.

Pero ahora no quiere rectificar aquella, pues no se acuerda de nada y no cree que el procesado sea el autor. Pedro José Ferrer.—Es primo hermano del procesado. Dice que días antes de cometer el hecho, vio a un hombre que cubierto con una manta rondaba las inmediaciones de la casa del interfecto pero que no pudo reconocer quien era.

Miguel Coll.—No declara nada de importancia.

El Presidente en vista de lo avanzado de la hora, ha suspendido la vista para reanudarla mañana a las diez de la mañana.

COMUNICADO La cuestión de la carne Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mío y de mi consideración: le agradecería mucho que autorizase la inserción de las siguientes líneas en las columnas de su periódico. Esperando de su amabilidad verme complacido le doy por anticipado las más expresivas gracias. Su afectísimo seguro s. q. b. s. m.

Bartolomé Verd.

La verdad de lo ocurrido respecto al incidente habido en el Matadero entre los veterinarios municipales y los carniceros, es lo que con toda sinceridad voy a exponer a la consideración del público.

Días pasados ingresó en el Matadero una res vacuna que no pudo ser sacrificada por haber dispuesto el veterinario señor Bauzá que quedase en observación. Como esa orden, que los corfantes consideramos arbitraria, fué reiterada al día siguiente, no tan sólo nos negamos entonces a sacrificar las reses que teníamos dispuestas para la matanza sino que incluso fué sacado el ganado de los corrales del Matadero.

En la entrevista que celebramos con

el Alcalde, ofrecimos al señor Suau deponer nuestra actitud si, como le pedíamos, enviaba al Matadero un veterinario que no fuese municipal para inspeccionar aquella res en observación, por entender nosotros que estaba sano completamente aquel animal.

Noa completó el señor Alósido mandando al fin al veterinario D. Buenaventura Barceló quien, después de haber inspeccionado la res, dictaminó en el sentido de que la carne de ésta podía servirse al público sin reparo alguno: estando después conformes con este dictamen los facultativos municipales.

Uno de los motivos que nos obligó a exteriorizar la protesta y suplicar al señor Alcalde que como solución en viara un veterinario particular al matadero, fué el haber sabido que el veterinario municipal señor Bauzá impedía la matanza de la res tan sólo porque alguien le dijera que dicho animal estaba enfermo, sin que dicho facultativo se apresurara, como debía, a cerciorarse del aserto.

Esto fué lo que ocurrió; ahora el público de Palma que diga si la actitud adoptada por los carniceros estaba o no justificada.

No quiero poner término a estas líneas sin manifestar que la determinación del señor Alcalde de enviar al Matadero un veterinario no municipal fué un acto de justicia en aquella ocasión que no podemos menos de reconocer y de agradecerlo al mismo tiempo, puesto que con él solucionó la Alcaldía el conflicto que amenazaba surgir dada la intransigencia de los facultativos municipales que tienen a su cargo la inspección de reses en aquel establecimiento municipal.

Bartolomé Verd.

Palma, 25 noviembre de 1915.

GACETILLAS

Ómnibus-Lírico.—Hoy, día de moda, se proyectará un escojido programa de cine, en el cual figura entre otros, el estreno de la película artística de largo metraje, marca Nordisk, El Testamento.

Para pasado mañana sábado se anuncia el debut de la cantante Leonor Esteve y del Trio Fredy, con sus bailes internacionales.

Inspecciones.—Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por inspecciones la cantidad de 312.979 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 210.469 pesetas, habiendo abierto 356 libretas nuevas.

Pasajeros.—Para Argel, esta tarde han embarcado numerosos pasajeros, en su mayoría trabajadores campesinos.

Football.—Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «El Adletich C. (Mallorquín) se ha disuelto, esta es la conversación que tenían los amantes del sport (football), tal vez de contentos porque en estos concursos de este año, tendrían una lucha menos; no es cierto el Adletich no se ha disuelto, y aún que tengamos jugadores que no han jugado nunca, iremos a la lucha si no hay novedad en el concurso 1915-1916; quizá seremos los últimos pero eso no importa, porque aún así, ponemos a salvo el honor del (Adletich) C. (Mallorquín).»

Entrada de vapores.—A las tres y media ha fundado en este puerto el vapor correo Isleño procedente de Ibiza, y a las cuatro lo ha efectuado el vapor Rey Jaime II procedente de Marsella.

Al público.—En la Alcaldía de Valldemosa están expuestos a efectos de reclamación los repartimientos de la contribución rústica y urbana para 1916.

Sesiones.—El señor Gobernador civil ha convocado para esta noche, a las seis, a la Junta Provincial de Expectáculos y para mañana, a las once, a la de Beneficencia.

Los que padecen arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es porque queeren. Tomad un frasco de «Piperazina Doctor Grau» y os convenceréis. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes, desaparece con Licor del Polo.

Es un excelente eliminador del mercurio y completa la acción de aquel.

Merced de Inoa

Almendrán escogido a 305'00 Id. corriente a 236'00 Garbanos a 28'00 Maiz Cincuantini a 00'00 Id. del Plata a 25'00 Habichuelas (Castitas) a 60 Id. blancas a 60'00 Frijoles a 70 Trigo mallorquín a 37 Id. caudal a 33'00 Todo pesetas los 100 kilogramos.

Avena negra a 25'50 Id. blanca a 24'00 Cebada del país a 25'50 Id. forastera a 23'00 Habas para cocer a 40'00 Id. ganado a 38 Id. Albaricoques a 08 Cerdos cebados a 15 Higos pasos a 08 Vino de mesa del país a 40 Aceitón los 35 gramos 1' 25' Todo pesetas los 100 litros.

# POR TELEGRAFO

## Senado

Madrid 25 (9 n.)

La sesión del Senado estuvo presidida por el señor Sánchez Toca. Se hicieron varios ruegos y preguntas.

El señor marqués de Galatino explica algunas frases pronunciadas ayer sin intención de molestar ningún sentimiento de Cataluña.

El señor Junoy agradece las frases al señor marqués de Galatino. Defiende la Liga catalanista y niega que la forman elementos separatistas.

Acepta las frases pronunciadas ayer por el Gobierno, reconociendo que no hay más idioma oficial que el castellano; pero defiende el uso del catalán en las relaciones interiores de las corporaciones de Cataluña.

Refiriéndose al discurso del señor Villanova, dice que según toda la prensa ha estado oportunísimo; los únicos que no han estado oportunos han sido los catalanes.

Nosotros escuchamos al terreno donde fuimos llevados; yo venía dispuesto a contestar punto por punto el discurso del señor Villanova; pero altas consideraciones y alto consejo de la presidencia, me ha hecho desistir de ello.

Se lamenta de que se atacara al señor Prat de la Riva en sitio donde no podía defenderse.

Rebata algunos argumentos del señor Villanova y termina entonando un canto al idioma y literatura catalana y a una patria española grande.

El señor Burgos se lamenta de las proporciones que ha tomado el debate, que puede exaltar los sentimientos.

Sostiene que el único idioma oficial es el castellano y en las relaciones con las regiones del Poder Central necesariamente se ha de usar éste.

Termina con elocuentes párrafos afirmando que sólo hay amor y concordia entre las Regiones. En las actuales circunstancias España toda debe mostrarse como un pueblo unido y resistir a futuras contingencias.

El señor Villanova rectifica lamentándose también de las derivaciones que ha tenido el debate y afirma que no quiso molestar a nadie.

Termina retirando las palabras que pudieron molestar al señor Junoy, sosteniendo que no cree en la nación catalana ni en el condado de Barcelona. Sólo cree en la nación española y en el condado de Romanones.

(Risas.) El señor Junoy lee las palabras del Rey escritas en el Instituto Agrícola de San Isidro de Barcelona que decía que aprendería el catalán para poder entenderse en catalán cuando volviese.

## Congreso

Madrid 24 (9 n.)

A la hora acostumbrada se abre la sesión bajo la presidencia del señor González Besada.

Las tribunas están atestadas de gente. El señor Llozas pide que se evite la extraordinaria circulación de la moneda legítima.

Varios señores diputados denuncian abusos electorales, contestándoles el señor Sánchez Guerra.

El señor Muga afirma que en las provincias de levante hay una producción de arroz superior al consumo y a pesar de ello en algunas capitales alcanza elevadísimos precios. Cree que motiva esto las exportaciones clandestinas.

El señor Bugallal dice que se ha autorizado la exportación. Cree que la elevación de los precios no obedece a esto sino a otras causas. Ofrece traer la solución, después de estudiar el asunto, sin perjuicio de hacer lo posible cerca de los productores en beneficio de los consumidores.

El señor Nougues denuncia ciertos abusos cometidos en la Diputación de Tarragona.

El señor Sánchez Guerra confirma algunos de dichos abusos y dice que se halla dispuesto a suspender a la Diputación.

El señor Martínez Domingo pide que se activen los trabajos de construcción del puerto de refugio de Tortosa para evitar naufragios.

Se hacen otros ruegos. El señor Iglesias (D. Pablo) recuerda que tiene anunciada una interpelección sobre infracciones constitucionales hechas por el Gobierno.

Pregunta cuál es el pensamiento del señor Dato sobre los proyectos sociales.

El señor Dato relata los proyectos que hay presentados sobre el asunto, los cuales no se han discutido por falta de tiempo.

El señor Soriano cree que se deben terminar ciertos abusos que ocurren en el Ayuntamiento de Almería.

El señor Cervantes explica lo ocurrido en el citado Ayuntamiento de Almería.

Se entra en el orden del día, siguiendo la discusión sobre el proyecto de rebaja de edades en el ejército.

El señor Santacruz afirma que la reorganización del ejército forma parte de la reorganización nacional y mientras esta no se acometa la otra resultaría perjudicial.

Combata la totalidad del proyecto, mostrándose conforme con el criterio expuesto por los anteriores oradores de que se debe atender ante todo al desarrollo de las industrias militares.

Esa revolución vendrá si no se pone pronto remedio a los males.

### Discurso del señor Dato

Se levanta para hablar el Presidente del Consejo señor Dato. (Se hace el silencio reinando expectación.) El señor Dato hace el resumen sobre la totalidad.

Aplauda a todos los oradores que han elogiado al ejército, reconociendo sus grandes virtudes, pero si a ellas no las acompaña una perfecta organización, sólo sirven para morir gloriosamente.

Ya se sabe que los pueblos no viven por sus derrotas, por muy gloriosas que sean, sino por sus victorias. Refiriéndose al señor Maura dice que éste ha señalado una orientación, impugnando las reformas, diciendo que eran ineficaces sino se creaba un organismo permanente, cosa que puede llevarse a efecto pues en los proyectos figura la creación del Estado Mayor Central.

Alude a la reunión que tuvieron con las minorías hará cosa de un año y en ella se convino la urgencia de las reformas. Así es que no se explica ahora que se juzgen perjudiciales, perturbadoras e inútiles.

Recoge la afirmación de la posibilidad de que España pueda intervenir en la guerra, lo cual niega en absoluto, puesto que sólo ha recibido de los gobiernos beligerantes en 16 meses que llevamos de guerra, grandes pruebas de amistad y consideración para España.

El señor Dato se lamenta de que los que se han quedado del Gobierno español, sólo son aquellos que parecen gozar con organizar conflictos de orden internacional, acogiendo hasta los rumores denigrantes para la dignidad de la nación.

Sostiene que el Gobierno considera el proyecto de rebaja de edades, totalmente independiente de las reformas e indispensable, como primer paso para llegar al final. (Aplausos.)

Afirma que no existe ningún peligro para España. Califica con dureza a los que creen que el Gobierno deseaba dejar el poder por miedo a los acontecimientos. Precisamente para el caso remotísimo de que España viera obligada a intervenir, traemos estas reformas, con las cuales puede haber un ejército capaz de defender nuestros queridos intereses nacionales. (Aplausos.)

Elogia la labor del señor Echagüe. Afirmo que el Gobierno considera esencial la reducción de la plantilla.

Respecto al Estado Mayor Central, señala la coincidencia de todos los oradores.

Dice que si el Gobierno no acertó con la reforma, a tiempo está de rectificar dentro de las esencias constitucionales. Después que se voten los proyectos, dice, de rebaja de edades y del Estado Mayor Central, el Gobierno atenderá inmediatamente a los presupuestos y a los proyectos económicos, siempre de acuerdo con las minorías, con las cuales contrajo el compromiso.

Termina haciendo entrever la esperanza de que nuestro monarca inicie alguna gestión para alcanzar la paz, con lo que, si no añadimos a nuestra historia esa página gloriosa, por lo menos será honrosa. (Grandes aplausos en la mayoría.)

El señor conde de Romanones dice: Al fin Su Señoría ha reconocido la realidad y el patido liberal se muestra conforme con lo expuesto por Su Señoría.

El señor Alvarado en nombre de los demócratas acepta la propuesta del señor Dato.

El señor Cambó dice que tiene el sentimiento de no poder aceptar que pasen a segunda situación los proyectos económicos.

Cree que España tiene sobradas páginas gloriosas para buscar un más. Yo sólo miré mi aplauso y apoyo para conseguir un poco más de cultura, progreso y trabajo en las actuales circunstancias.

El señor Dato agradece el apoyo de los liberales y de los demócratas, lamentándose de la actitud del señor Cambó.

Sostiene que el señor Cambó no quiere ver el constante progreso de España en medio de estas anormales circunstancias.

El señor Cambó rectifica, pretende referirse a la solvencia de España, pero la mayoría protesta, produciéndose un gran escándalo que hace imposible oír al orador.

El señor Salvatella en nombre de los nacionalistas acepta la fórmula.

Luego dice: Si después de esto no tenemos ese ejército que anhelamos, la culpa la tendrá el Gobierno.

Los señores Nougues y Pablo Iglesias piden que se dé antes preferencia a los proyectos económicos.

Don Melquíades Alvarez califica de inadmisibles la propuesta del Gobierno. Cree que es un error del Gobierno el haber tenido las Cortes cerradas, pues hubiera habido tiempo de discutir todo. Sin resolver la cuestión económica no se debe hablar de reformas militares.

Dice que precisamente el señor Dato quiere dar preferencia al proyecto que ha sido más discutido y combatido, que es el de rebaja de edades.

El señor Dato pregunta si están conformes todos en que se apruebe la reducción de la plantilla.

El señor Senante se muestra disconforme a que se antepongan los proyectos militares.

El señor Vázquez Mella cree que se debe discutir primero la creación del Estado Mayor Central para que éste examine el resto de las reformas.

El señor Lerroux cree también que se deben discutir antes los proyectos económicos.

Interviene brevemente el señor Martín Lázaro.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## La política

Comentarios después de la sesión del Congreso. Madrid 25 (4 m.)

Después de la sesión celebrada esta tarde en el Congreso se han hecho muchos comentarios.

El señor Vázquez Mella dijo en los pasillos: Esto ha empeorado. Las reformas son muertas. Además, éstas no corresponden a las necesidades de nuestro ejército.

El señor Maura, preguntado por los periodistas dijo: Yo no sé nada. En esta casa soy expósito. Ni cubierto, ni aun cuchara tengo. Soy como los estudiantes que no tenían plato.

El señor conde de Romanones decía: Hemos quedado peor que antes; si esto sigue así, vamos a quedarnos sin leyes militares ni proyectos económicos y hasta sin presupuestos soportando otro año de desbarajuste en los gastos de guerra.

D. Melquíades Alvarez decía que el señor conde de Romanones se debía de haber reservado para el final y así el Gobierno hubiese aceptado la fórmula de simultaneos los proyectos económicos con las reformas militares.

El señor Dato decía que el Gobierno estaba satisfecho del resultado de la jornada de hoy.

Mañana creo que podremos discutir el articulado.

Los señores Dato, García Prieto y conde de Romanones salieron juntos de la Cámara.

Reunión de Diputados periodistas. En el Congreso se reunieron los Diputados periodistas para conocer el acuerdo de la última asamblea de periódicos.

Se nombró una ponencia compuesta de los señores Moya, Lerroux, Amado y Antón del Olmet para estudiar las conclusiones y terminar las gestiones.

## La prensa y el discurso de Dato

Madrid 25 (11 m.)

La prensa dedica largos comentarios al discurso del señor Dato.

El Imparcial cree que la fórmula es tardía y por esto ha tenido un éxito dudoso. Nos encontramos que faltan menos de 30 sesiones hábiles hasta fin de año, sin que sea ya posible liquidar la situación económica y careciendo el Gobierno de aquella autoridad que da el triunfo.

El Liberal se expresa en parecidos términos y añade que desde luego puede predecir que no habrá ni proyecto, ni reformas, ni hay Gobierno, ni Cortes, ni nada.

La prensa republicana arremete también en contra diciendo que del debate se saca en conclusión que todo ha sido una farsa más, y añade el periódico El País que no hay ejército ni lo habrá tampoco.

Los periódicos católicos se muestran conformes con el resultado de la sesión de ayer.

El Debate dice que todo lo hablado se reduce a una incertidumbre y confusión general.

## Ecos varios

Obsequio a un ministro de la República Argentina. Madrid 25 (4'10 m.)

Las Palmas.—Ha llegado el vapor Infanta Isabel a bordo del cual regresa el señor Avellaneda, ministro de la Argentina.

Le recibieron las autoridades. El Alcalde le obsequió con una jirra campestre y después con un banquete.

Pronunciaron discursos el delegado del Gobierno y el Alcalde.

El señor Avellaneda también habló. Después de enaltecer a España por su cultura e hidalgía, brindó por todos, señalando a don Alfonso y a España que habían sabido mantener la neutralidad. Dijo que los pueblos neutrales son los llamados a ser mediadores para la paz.

Enalteció al Rey don Alfonso y vitoreó a España y Canarias.

Los comensales le acompañaron a bordo en donde el ministro de la República Argentina les obsequió con un champagne.

## La firma de Guerra

En la firma de Guerra, figuran los siguientes Reales decretos: Pasando a la reserva al brigadier Enrique Faura por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general al coronel de Ingenieros D. Eduardo Cañizares. También publica varios destinos de la benemérita y carabineros que no afectan a esa región.

Mañana se publicará la relación de destinos de Sanidad Militar.

## Disursos violentos

Madrid 25 (11 m.)

Ferrol.—Los obreros de diversos oficios que huelgan, han celebrado un mitin para pedir la exoneración de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

daba ya por perdida ha llegado al Grao sin que falte ningún tripulante. Ha estado esperando el temporal todo un día.

Se han producido emocionantes escenas en el barrio de pescadores. Las sociedades marítimas se han reunido con objeto de recaudar socorros para las familias de los naufragos.

En algunos cines se han celebrado anoche funciones benéficas. El súbdito alemán Enrique von Belm ha entregado 300 pesetas para las familias de las víctimas y han ofrecido cien pesetas más, por cada familia que se confirme han perecido sus deudos.

A la suscripción abierta se ha suscrito con 250 pesetas.

## Pruebas de aviación

Madrid 25 (11 m.)

Cartagena.—En presencia de las autoridades navales han comenzado las pruebas en el nuevo campo de hidroaviación de seis hidroplanos recientemente adquiridos.

El resultado fué satisfactorio.

## Alborotos estudiantiles en Sevilla

Sevilla.—Continuaron los alborotos estudiantiles.

El Rector se propone autorizar la entrada de la fuerza pública en la Universidad.

## FABRA

## Desde Barcelona

Regreso de Cambó

Barcelona 25 (5 m.)

El señor Cambó regresará el viernes próximo. Entre los regionalistas se agita la idea de organizar algún acto en su honor con motivo del último discurso pronunciado en el Congreso.

## Mensaje de simpatía

La agrupación «Germinal» ha acordado enviar un mensaje de simpatía a Serbia por la heroica defensa de su independencia.

## Naufragio del bergantín «Soberano»

Se conocen más detalles del naufragio del bergantín «Soberano», cuya primera noticia adelanté anteyer. El buque desplazaba 500 toneladas.

Saló de Barcelona el día 19 por la mañana y embarrancó el día 20, a las tres de la tarde, a causa del temporal, entre los faros de Buda y Fangar.

Hasta dos días después no pudieron salir las barcas en su auxilio. Entre los muertos figuran el capitán don Ricardo Cuena, de 50 años de edad, su hijo Ricardo, de 18 años, el piloto Ramón Agustí de 35 años, todos naturales de Barcelona. El resto de los tripulantes eran de Tarragona, Almería y Torreveja.

De los ocho fallecidos tres perecieron ahogados y los restantes de frío. El mar arrojó tres cadáveres; el sexto lo hallaron en las cofas del buque.

## Continúa la algarada estudiantil

A pesar de no haber clases, los estudiantes se reúnen en la Plaza de la Universidad. Se adoptaron precauciones.

Un grupo fué a la Escuela de Comercio pronunciando tal alboroto que obligó al director a suspender las clases.

En la Normal tampoco se dieron clases. Hoy se reunirán los alumnos para acordar la actitud a seguir.

## Exposición de cuadros

En el «Círculo Artístico» se inauguró una exposición de cuadros del pintor catalán Javier Gosé. Asistieron las autoridades.

## Un criminal se presenta a las autoridades

Ingresó en la Cárcel, Gómez, autor de la muerte del Guardia de Seguridad Inocencio Olalla, ocurrida hace tres meses.

El homicida se presentó a las autoridades. Es el mismo a quien detuvo hace días un agente de policía y se le escapó.

## Amenazas de huelga

Vuelve a notarse agitación entre los obreros textiles, quienes han presentado nuevas bases pidiendo aumento de sueldo y rebaja de horas, acordando la huelga si los patronos no acceden a las peticiones.

OLIVER.

## La guerra europea

### Abastecimiento de municiones

Madrid 22 (2 t.)

Londres.—The Times dice que Lloyd Jorje celebró una conferencia ayer, que duró la mayor parte del día en el Ministerio de los Estados Unidos, con los representantes de Rusia, Italia y Francia, tratándose del modo de acordar las medidas que aseguren el abastecimiento de municiones a los ejércitos aliados.

### Abastecimiento de víveres

Madrid 24 (2 t.)

Atenas.—Dicen de Constantinopla que se ha constituido una comisión permanente, presidida por M. Talaat Bey, Ministro del Interior, para asegurar el abastecimiento de víveres en el imperio otomano, formando parte de aquélla, representantes de los Ministerios de la Guerra, Hacienda y Comercio.

### Diputados detenidos

Salónica.—Varios diputados venecistas, han sido detenidos en la isla de Creta, acusados de alta traición.

### Artículo de un diplomático alemán

Ginebra.—El «Deutsches Tages Zeitung» publica un artículo del diplomático alemán Raventlow, que dice que el representante inglés en Atenas ha hecho promesas y amenazas a Skudlud y el ministro francés ha tomado la táctica de las caricias y de las antiguas simpatías.

Pero—añade—el Rey y el Ejército son dueños del país.

## El Ministro francés M. Cochín almuerza con el Rey

Madrid 24 (9 n.)

Atenas.—El Ministro francés M. Cochín almorzó ayer con el Rey, conversando sobre la nota de la cuádruple, relativa a la situación de las tropas aliadas en Grecia. Dicha nota será acogida favorablemente, y probablemente el Gobierno admitirá sin reservas la petición de los aliados.

## ¿China se unirá a los aliados?

Washington.—Circula el rumor de que Inglaterra, Francia y Rusia trabajan en Pekín para que se una China a los aliados.

Si llegase este resultado, se unirán China y el Japón, haciéndose una paz que asegurará el extremo Oriente.

## Tropas dispuestas

Milán.—Dicen en Bulgaria que 45.000 alemanes están dispuestos para combatir y 63.000 para marchar a Constantinopla.

## Edificios destruidos

Madrid 25 (11 m.)

New-York.—Dicen de Yarry Pant, estado Ontario, que las explosiones han destruido cinco edificios de la Compañía Canadiense de explosivos.

## Rumania no atiende una petición alemana

París.—Un telegrama oficial de Bukava dice que el Gobierno rumano ha negado la solicitud de los imperios Centrales, pidiendo que permitiera a los cañoneros austriacos navegar por el Danubio hasta el mar Negro.

## Orden restablecido

Atenas.—Noticias de Chern dicen que las tropas rusas han restablecido el orden en la capital.

Los rebeldes han cortado las líneas telegráficas, apresando al Cónsul Miembro de la Colonia británica.

## Dama belga indultada

El Kaiser merced a las gestiones del Rey de España ha indultado a otra dama belga llamada Benaret, condenada a muerte.

## Comunicado oficial alemán

Madrid 25 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que los austro húngaros se han apoderado de Mitravitz.

Los alemanes han entrado en Pristina. Toda la Cámara de Kossvo está en manos de los austro-alemanes, los cuales se hallan en el punto más distante a 50 kilómetros de la frontera de Albania.

## Grecia no quiere imitar a Bélgica y Serbia

Londres.—«El Daily Mail» publica una entrevista de un correspondiente con el Ministro griego de Negocios extranjeros.

Dijo el ministro que Grecia se avenía a desmovilizar, pero tan pronto como el último soldado aliado hubiera abandonado Salónica.

Inglaterra, añadió Rhallis, nos trata de un modo vergonzoso arrastrándonos a la guerra.

No queremos ser una segunda Bélgica, ni una segunda Serbia.

## El laúd «Flacustro»

Lo que se salvaron y los que perecieron.

Valencia 24 (4'10 t.)

El día 21 del actual telegrafó el Ayudante de Marina de Gandía que entró en aquel puerto el laúd Flacustro, de la matrícula de Palma, después de haber corrido un duro temporal.

Durante éste fueron arrebatados por las olas, el patrón Miguel Cardell Bosch y el marinero Francisco Ramón Vidal.

Se salvaron los marineros Juan Cervera Amengual Bartolomé Armengol y Jorge Arborea Sastre.

El Comandante de Marina de Alicante telegrafó ayer participando que los tripulantes salvados salieron ayer para Valencia.

MARIO.

## Ultimas noticias

### Monastir no ha caído

Madrid 25 (2 t.)

Londres.—A pesar de las informaciones oficiales búlgaras, acogidas por algunos periódicos, Monastir no ha caído en poder de los búlgaros.

Lichase entre Psilep y Monastir, en contra de los búlgaros muchas dificultades para el avance.

### Expedición a Macedonia

Roma.—Informes ociosos dicen que el Consejo ha examinado el plan de expedición a Macedonia a través de Albania, el cual se efectuará después de la ocupación de Goritzia, a fin de dejar libres importantes núcleos que luchan ahora en la frontera austriaca.

### Respuesta de Grecia

Atenas.—El Gobierno griego ha remitido a las cinco de la tarde de ayer la contestación a la nota de los aliados.

La respuesta está redactada amistosamente.

Da satisfacción y cuantas garantías consideraría necesarias la cuádruple entente.

### Amenazas

Washington.—Todas las vías férreas que convergen a la capital están rigurosamente vigiladas.

El Gobierno ha recibido anónimos conteniendo numerosas amenazas de atentados, especialmente contra la compañía «Pensilvania», que sostiene numerosas fábricas que fabrican municiones para los aliados.

### Agradecimiento

Una comisión del Gabinete militar visitó al Ministro de la Guerra Sr. Echagüe y obtuvo autorización para visitar hoy a Sr. Dato para agradecerle las frases laudatorias pronunciadas ayer en el Congreso.

Los recibió el señor Dato a las 12 de la mañana en el despacho de la Presidencia.

## D. Antonio Maura y la guerra

París.—Un redactor de L'«Eclair» ha entrevistado a D. Antonio Maura.

Este reconoció que los jaimistas y mauristas tienen simpatías abiertamente por los alemanes; pero agregó por razones técnicas, por simpatía y por la amistad estamos con Francia y debemos mantener el pacto de Cartagena y los tratados de Francia y de Inglaterra.

Esto es lo que en nuestro interés exige. Acerca de la política interior Española—declaró el Sr. Maura—tiene muchos partidarios que esperan su hora pero sin impaciencias, pues jamás gobernará para satisfacer los apetitos particulares sino por intereses sagrados de la Patria.

## Consejo de Ministros

Madrid 25 (2 t.)

A las once de la mañana se ha reunido el Consejo de Ministros.

El señor Burgos dijo que presentaría

# Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca

## SUCURSALES:

MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MALACA, SANTANDER, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA



Trajes de cheviot, corte elegante, para «spritman». De pesetas 35 a 50

Gabanes de tejido pluma o ratina. De pts. 30 a 100



Impermeables forma gaban en color beige o gris. De pts. 35 a 100

Capas enteras de paño. De pesetas 25 a 100



Abrigos de pater para jovencitas de 13 a 16 años. De pts. 25 a 35

Abrigos de pater para niñas de 4 a 12 años. De pts. 15 a 25



Abrigos de pater, gran novedad para Señora pesetas 53

## Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Ultimas novedades en echarpes, manguitos, pelerinas, corbatas, abrigos, etc., en pieles de loutre, taupe, vison, renard, zibelino, armiño, etc., auténticas e imitación perfecta.



Trajes de lana negra, azul y color, para Señora. A pesetas 65



Trajes de pater para niños de 4 a 9 años. De pts. 5 a 7'50



Trajes de pater vicuña etc., para niños 10 a 16 años. De pts. 25 a 48

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, etc.

## Precio Fijo. Ventas al contado

Pidase el Catálogo general

## Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 12 Diciembre el vapor

CADIZ

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 17 de Diciembre el vapor

## Principe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Prostan este servicio magnífico vapores de gran anchura con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas—Camarotes de lujo y de preferencia—El pasaje de tercera se hace en 3 departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Techo de aluminio.

Para más informaciones, dirigirse á los señores Plaza, Pita y Compañía S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

## Vapores correos italianos

italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTO DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Ginebra

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente comida, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina á la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

## Thé Alpino

Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos

Es eficazísimo contra el Estreñimiento, Infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.

Ptas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

## Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA

Restauraciones desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL—30—

## Gran establecimiento

DE

## Productos Agrícolas

PROPIETARIO

## Mariano Gaspar Lausín

Calatayud, Zaragoza

Inmensa variedad en ARBOLES frutales, ALMENDROS y toda clase de arboricultura.

Sección importantísima de VIDES americanas, más de 100 hectáreas en cultivo.

Los más importantes viveros de España, dirigidos por personal técnico y práctico, lo que le concede la imposibilidad de competencia en precios ni variedades.

Para informes y detalles dirigirse a su representante exclusivo.

## RAMON MATEU

UNION 2—PALMA

## CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: se motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

## ARTICULOS DE GOMA

SURTIDO COMPLETO

Reparación de NEUMATICOS y CAMARAS

Depósito de TRACONES DE GOMA

DESDE 50 CENTIMOS PAR

GOMAS para BIBERON

DESDE 10 CENTIMOS UNA

Enrique Codina

UNION, 8, PALMA, entre Mercado y Borne)

## CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

## MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDEU

Su uso embalsaque los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídanse en la Remedia de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

## Ferretería LA CATALANA

## Miguel Casellas Sucesor de Castelló

Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Viajes y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

## Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Sca Lluís (Vileta)	bajos y 1.º	1.º	Brossa—29	También se vende. Capac. 8 doras. agua grta capacidad mucha cap. 6 doras. agua cocinera o alsaoca.
Caro	2.º	1.º	Cuesta Teatro	5 doras. agua, orilla al mar. Can Perol con casa y terreno
Alfarrería	4.º	1.º	Alfarrería—43	Taller habitación. Vende cochera o alsaoca.
Serra	8	coch.	Portella—13	Mucha capacidad comodid.
Corp Mari	105	1.º	Olmos 168—principal.	cuarterada de tierra y agua.
Acequia Villa	2.º	molt.	Olmos 168—principal.	local propio para vaquería.
Socorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	agua, capacidad
San Francisco	19	1.º y 2.º	San Francisco 2—1.º y 2.º	6 dormitorios agua capac.
Call	17	coch.	Call 13—tienda	local para industria o com.
Detrás C. G. Civil	Ca Na	Mayo.	Olmos 168—principal	
Jonquet	bajo	Olmos 168—principal		
Jonquet	bajo	Olmos 168—principal		
Corp Mari	1.º	Olmos 168—principal		
Quint	7	bajo	Olmos 168—principal	

Plá de na Tesa 134 moderna casa y 129 antiguo. Tierra cuarterada alameda al lado de Ca Madó Catalana venedora. Informes, Armengol 1—2.ª derecha.

Parcelas a 5 pis. mensuales los 100 m., detrás Cuartel Guardia civil, agua, Olmos 168

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

## Thé y Elixir J. Pujol

PURGANTE Y DESINFECTANTE

Cura gástricas, tifus, sarampión, etc.

Es un remedio eficaz para combatir empujos: dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el bazo a las criaturas.

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.

Representante en Palma:

Juan Gelbert

Calle SIETE ESQUINAS, 13 y 15.

## Ligia VICTORIA y VENECIANA

Lavad las ropas con estas ligas que son las mejores. De venta en todas las droguerías y tiendas de comestibles.

## Piano magnifico

DE OCAION

Se vende, Razón. Desamparados 14—1.

## Se vende una taberna

Con sus enseres y géneos, acreditada con su parroquia, punta cétrica, veinte años que funciona. El dueño se traslada en casa propia para funcionar el mismo negocio.

Sindicato 76. Detalles en la misma.

## NODRIZ

Desa eacostar criatura para criar en casa: sus pides o en la suya. Informes: calle Socorro, número 146 piso 3.º

## Se alquila

Un primer piso con agua a grif y terrado a nivel del piso y además con cochera y establo o sin ellas. Informarán en el segundo piso, Anglés—24.

## Se venden

Usas casas en el Terreno, calle de la Salud, con ventaja al comprador. Informarán Pelaires número 37, en Palma.

## Piano

Se vende por 95 duros. Razón Desamparados—14.

## Tienda de comestibles

Se vende en buenas condiciones. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

## NODRIZA

Se ofrece para lactar criatura en su casa en Consell, con leche de cuatro días y edad 22 añ s. Razón: Jaime Sureda, Estación del Ferro-Carril, Consell.

## Dictionnaire Larousse

Nueva edición completa con numerose. Zrabados, planos y mapas. En tela 10 ptas.—En piel de Australia y doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas: Se vende en la Librería Tournier